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Το συγκρότημα 
της Τ.Ε.Τ.Υ.Κ
ΕΙΝΑΙ ο δεύτερος χρόνος που πηγαίνω στο
συγκρότηµα της Τ.Ε.Τ.Υ.Κ. στον Πρωταρά
και οφείλω να συγχαρώ και να ευχαριστήσω
τον Γενικό Γραµµατέα κ. Λοΐζο Χατζηκωστή
και τους άλλους συνεργάτες, που έκαναν τό-
σο αξιόλογο έργο για να ξεκουράζουν και να
περνούν τόσο ευχάριστα τις θερινές διακο-
πές τους µε τους συγγενείς τους.

Τόσο το συγκρότηµα και όσοι εργάζονται
µέσα, καθένας στο πόστο του, είναι τέλειοι.
Η καθαριότητα, τα φαγητά άψογα, η δε
συµπεριφορά τους άµεµπτη. Φέρονται µε τη
µεγαλύτερη ευγένεια. Η ΕΤΥΚ είναι µια
συντεχνία µε άξια πρόσωπα που την εκπρο-
σωπούν. Και πάλι τα θερµά µου συγχαρητή-
ρια σε όλους.

ΝΙΚΗ ΒΑΡΝΑΒΑ

Λευκωσία

Οι αμετανόητοι*
ΤΡΙΑΝΤΑ έξι χρόνια µετά τα τραγικά γεγονότα
του 1974 - το πραξικόπηµα που ήταν η αφορµή
για να οδηγηθούµε στην τουρκική εισβολή, το
διαµελισµό της πατρίδας µας, την προσφυγιά,
στους νεκρούς, στους αγνοουµένους, η Κύπρος
εξακολουθεί να είναι µοιρασµένη, οι πρόσφυγες
εξακολουθούν να είναι πρόσφυγες - αρκετοί µε
τίτλους ιδιοκτησίας σε προσφυγικούς οικι-
σµούς, οι αγνοούµενοι εξακολουθούν να είναι
αγνοούµενοι - εκτός από λίγους των οποίων τα
λείψανα ταυτοποιήθηκαν και τάφηκαν και  που
θεωρούνται τώρα πεσόντες.

Τόσα χρόνια µετά, οι διάφορες πολιτικές δυ-
νάµεις µε «γνώµονα» τη λύση του Κυπριακού
παρελαύνουν εναλλάξ στα διάφορα έδρανα της
εξουσίας χωρίς ουσιαστικό αποτέλεσµα, παρά
µόνο µια σειρά από πισωγυρίσµατα, αρνούµενοι
να δεχθούν οποιαδήποτε κριτική, την οποία
εκλαµβάνουν ως προσωπική αµφισβήτηση, πα-
ραµένουν αµετάκλητοι στις θέσεις τους που δεν
οδηγούν πουθενά.

Οι διάφοροι πρωταγωνιστές στην Κύπρο και
αλλού παραµένουν αµετανόητοι, µε µοναδική
έγνοια και στόχο την υστεροφηµία τους -  εξα-
κολουθούν να παραµένουν στο εγώ όπως και
τότε, που µε απώτερο στόχο την κατάληψη της
εξουσίας ενσυνείδητα συνεργάστηκαν µε τους
Τούρκους, µε τα γνωστά και οδυνηρά σ’ εµάς

αποτελέσµατα.
Οι άλλοι - «οι πατριώτες» παραµένουν «πα-

τριώτες», «οι προδότες» παραµένουν «προδό-
τες» - όλοι νοιάζονται µονάχα για την υστερο-
φηµία τους - όλοι παραµένουν στο εγώ όπως
και τότε. Αρνούνται να προχωρήσουν στο εµείς
- τόσο κακό και δεν µάθαµε τίποτα, ούτε φρον-
τίσαµε να µάθουµε, παραµυθιαζόµαστε µε τις
διάφορες αλήθειες των διαφόρων πρωταγωνι-

στών ενός εγκλήµατος που δεν είχε ενόχους.
Παραµένουµε αµαθείς, ανιστόρητοι και αµετα-
νόητοι.

* Παράφραση του τίτλου του µυθιστορήµα-
τος του Βίκτορ Ουγκό, «Οι Άθλιοι».
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Απαίτησή µας 
η ενότητα

ΤΟΥ ΜΑΡΙΟΥ ΑΔΑΜΟΥ*

ΣΗΜΕΡΑ οι πολιτικοί αρχηγοί και

εκπρόσωποι όλων των κομμάτων

θα πάρουν το δρόμο προς το Προ-

εδρικό. Εκεί, μαζί με τον Πρόεδρο

της Δημοκρατίας, θα συζητήσουν

τις τελευταίες εξελίξεις στο Κυπρια-

κό και τις νέες προτάσεις του. Τα

πράγματα δυστυχώς δείχνουν πως

όλοι και πάλι πάνε για να πουν τα

δικά τους και να εξέλθουν του Προ-

εδρικόυ μιλώντας χωριστά, καταθέ-

τοντας ο καθείς τις θέσεις του, αφή-

νοντας και πάλι το τραυματισμένο

εσωτερικό μέτωπο ακόμα πιο βα-

θιά πληγωμένο. Η καθαρή απαίτη-

σή μας, λοιπόν, είναι να βγουν όλοι

έξω ενωμένοι, σαν μια γροθιά, για

να αντιμετωπήσουν όσα δεινά έρ-

χονται.

Οφείλουν όλοι ανεξαιρέτως να

κάνουν τις απαιτούμενες υποχωρή-

σεις και συμβιαβασμούς, έτσι ώστε

να χαραχθεί μια νέα, πιο ισχυρή και

διεκδικητική στρατηγική, που θα

βοηθά τον τόπο να αποτάξει από

πάνω του την κατοχή. Πρωτίστως ο

Πρόεδρος πρέπει να παραμερήσει

τον ετσιθελισμό από τον οποίο δια-

κατέχεται και να ακούσει τις θέσεις

όλων των κομμάτων. Από την άλλη,

όμως, επιβάλλεται όλα τα πολιτικά

κόμματα να δείξουν την απαιτού-

μενη ψυχραιμία και να τοποθετη-

θούν με προτάσεις που θα βοη-

θούν τον Πρόεδρο Χριστόφια να κι-

νηθεί πιο επιθετικά και πιο διεκδι-

κητικά στις διαπραγματεύσεις.

Αν όλοι τους επιδείξουν καλή

θέληση, τότε η ενότητα που ζητεί-

ται, αλλά παραμερίζεται, θα γίνει

γεγονός. Μόνο έτσι ελεύθερα ο

Πρόεδρος Χριστόφιας θα προσέρ-

χεται στις διαπραγματεύσεις, διεκ-

δικώντας τη λύση Διζωνικής Δικοι-

νοτικής Ομοσπονδίας, που είναι,

όπως όλοι λένε, ο οδυνηρότατος

συμβιβασμός για λύση του Κυπρια-

κού. Όπως τότε ο Πρόεδρος Μακά-

ριος δεχόταν αυτόν το συμβιβα-

σμό, έτσι και σήμερα όλοι οφείλουν

να κάνουν τους δικούς τους, έστω

και οδυνηρούς συμβιβασμούς, καλ-

λιεργώντας την ενότητα. Μια ενό-

τητα αναγκαία για να αντιμετωπή-

σουμε τις τουρκικές προκλήσεις και

προπαγάνδες, αλλά και τις προτά-

σεις Έρογλου, που ξεφεύγουν από

το συμφωνημένο πλαίσιο λύσης.

Επίσης, απαιτείται και χάραξη

στρατηγικής για το Δεκέμβριο,

οπότε η Τουρκία θα έχει ραντεβού

αξιολόγησης για την πορεία της

στην Ε.Ε. Εκεί πρέπει να δώσουμε

μεγάλη μάχη, έτσι ώστε να μην

ανοίξουν άλλα ενταξιακά κεφάλαια

για την Τουρκία και επιτέλους να

επωμιστεί τις ευθύνες που έχει για

την παράνομη κατοχή της Κύπρου,

μιας χώρας μέλους της Ε.Ε., της

οποίας κτυπά την πόρτα. 

Μόνο αν ενεργήσουν όλοι ενω-

μένοι, τότε θα καταφέρουμε να δι-

καιωθούμε. Ας αφήσουν, επιτέλους,

τις μικροκομματικές σκοπιμότητες

και ας εργαστούν για το καλό του

τόπου μας, που το αξίζει και το

χρειάζεται. Η ενότητα πρέπει, επι-

τέλους, να γίνει πραγματικότητα

και να μη μείνουν στα λόγια. Γιατί

αν οι πολιτικοί μας δεν μπορούν να

τα βρουν μεταξύ τους, πώς ο Πρό-

εδρος Χριστόφιας ή ο εκάστοτε

Πρόεδρος θα τα βρει με τον Έρο-

γλου ή τον οποιονδήποτε Έρογλου;

*Πρωτοετής φοιτητής ∆ηµοσιο-

γραφίας και ∆ηµοσίων Σχέσεων

Ο
λόγος τους σωστός και οι ενέρ-

γειές τους αγωνιστικές και πα-

τριωτικές: Η απελευθέρωση της

Κερύνειας και ολόκληρης της κα-

τεχόμενης Κύπρου, λένε.

Πράγματι, οι στόχοι τους και οι «κοσμικές» δρα-

στηριότητές τους και οι άλλες εκδηλώσεις, μας ανα-

πτερώνουν το ηθικό και μας υπενθυμίζουν κατά

καιρούς ότι πρέπει, κατά έναν αδιευκρίνιστο τρόπο

και τακτική, και με έναν απροσδιορίστου χρόνου

και είδους αγώνα, να ελευθερώσουμε τα εδάφη

μας. Με αυτόν τον ισορροπημένο τρόπο, την ευγε-

νική, άκακη και ειρηνική συμπεριφορά προσπαθεί

η «Α.Κ.», δρα ανενόχλητη, και μιλά για επιστροφή,

απελευθέρωση και τα τοιαύτα, χωρίς να δημιουργεί

προβλήματα στους εκάστοτε κυ-

βερνώντες. Με το ένα πόδι μέσα

στο πολιτικο-οικονομικό κατε-

στημένο και το άλλο στο αντάρ-

τικο και το επαναστατικό, η ηγε-

σία της εκφωνεί πατριωτικούς

λόγους περί απελευθέρωσης, πε-

ρί Ελλάδος κτλ. 

Αντιμετωπίζουν την οποιαδή-

ποτε οργάνωση ή εκδήλωση που

έχει σχέση με την απελευθέρωση

της πατρίδας μας ανταγωνιστικά, μικρόψυχα πολλές

φορές.

Αυτό έκαναν και με το ΕΛΑΜ, του οποίου κατα-

δικάζουμε απερίφραστα τα συνθήματα και τον ξυ-

λοδαρμό του λαθρομετανάστη από μέλη τους. 

«Η Αδούλωτη Κερύνεια διοργανώνει εκδήλωση

στο οδόφραγμα του Λήδρα Πάλας και συμμετέχουν

και οι τάδε», και παραθέτει η ανακοίνωση ονόματα

άλλων οργανώσεων που ακολουθούν και συμμετέ-

χουν. Απαγορεύεται η είσοδος στους ανεπιθύμη-

τους και στο ΕΛΑΜ. Κοτσιάνι της «Α.Κ.» το οδόφραγ-

μα, η φιλοπατρία και ο αγώνας συνεχίζεται…

Βεβαίως, η «Α.Κ.» δεν καταλαβαίνει ή δεν θέλει

να καταλάβει ότι το ισχυρό πολιτικο-οικονομικό κα-

τεστημένο τής επιτρέπει να διαμαρτύρεται και να

κλαυθμυρίζει ώς ένα ορισμένο σημείο. Απ’ αυτό το

σημείο και πέρα πρέπει να ξέρει ότι χάνει τα προ-

νόμιά της και την ανοχή τους. Γιατί, αν το ξεπεράσει,

θα διωχθεί, θα απομονωθεί και θα αφανισθεί. 

Αφού η αποτελεσματικότητα των αγώνων της

«Α.Κ.» εξαρτάται απ’ αυτούς με τους οποίους δια-

τρανώνει ότι είναι σε αντιπαράθεση, ο ρόλος και οι

πράξεις της δεν μπορούν να είναι αποτελεσματικοί,

θα είναι ανεπαρκείς. 

Οι υπόλοιποι εμείς, κακόμοιροι και… δυσπρα-

γούντες, αναζητούμε τη συνεργασία, την παρουσία

και την ομπρέλα της «Α.Κ.», αναζητούμε τρόπους

και μεθόδους διαμαρτυρίας, χαμηλού οικονομικού

κόστους, για να γευτούμε λίγο από τις θέσεις, το λό-

γο την προβολή, την αίγλη και τα προνόμια ενός

σωματείου που εκτός από τα τετριμμένα λόγια και

τις δραστηριότητες ρουτίνας, δεν έχει να πει πώς θα

διεξαγάγει αυτόν τον αγώνα απελευθέρωσης και εκ-

δίωξης του Τούρκου από τα εδάφη της Κυπριακής

Δημοκρατίας.

Ο αγώνας που διεξάγουμε, οι πλείστοι σήμερα,

είναι αγώνας μέσα σε πλαίσια, σαν να ζούμε σε μια

χώρα που δεν είναι υπό κατοχήν, δεν έχει 150.000

μετανάστες-λαθρομετανάστες, ξένες στρατιωτικές

βάσεις, ή δεν κινδυνεύουμε από πλήρη κατάληψη

από τον βάρβαρο Τούρκο. Αυτός ο «κοσμικός»

αγώνας που κάνουμε μήπως προσφέρει άλλοθι στο

λαό, ότι έτσι κάνει το καθήκον του και έχει αντίθετα

αποτελέσματα απ’ αυτά που επιδιώκει;

Το ΚΕΑ δηλώνει για μιαν ακόμη φορά τη διεξα-

γωγή ενός άλλου αγώνα:

1. Δημιουργία συντονιστικής επιτροπής όλων

των ελεύθερων δυνάμεων, εκτός των απαξιωμένων

σήμερα κομμάτων.

2. Καθαρή ιδεολογία και θέσεις:

(α) Απόρριψη του επερχόμενου κατάπτυστου

νέου σχεδίου

(β) Απελευθέρωση, με την ενίσχυση της πολιτι-

κής άμυνας των εφεδριών, του στρατού, μη δηλαδή

αποκλειομένου, αν χρειαστεί, και του ένοπλου αγώ-

να. Για να γίνει αυτό, πρέπει να εξυγιανθεί η κοινω-

νία, να επέλθει η κάθαρση και η τιμωρία των ενόχων

για την κατάντια της κοινωνίας μας, και να τυγχά-

νουν σεβασμού, αγάπης και στήριξης οι ένοπλες δυ-

νάμεις μας.

3. Αυτοδιάθεση. Ο λαός να αποφασίσει τι καθε-

στώς και ποιο σύνταγμα θέλει. Εμείς θέλουμε την

ένωση με τη Μητέρα Ελλάδα για ιδεολογικούς και

λόγους επιβίωσης. Ώσπου δεν μπαίνουμε κάτω από

τη σκέπη της Ελλάδας, όσο «γυμνή» και αν φαντά-

ζει, θα μας κλοτσωκοπούν πέρα-δώθε τα πολιτικά

και γεωστρατηγικά συμφέροντα, ώσπου να αφανί-

σουν τις οποιεσδήποτε αντιστάσεις έχουμε.

Ας μας κρίνει ο λαός όλους μας.

* Πρόεδρος Κινήµατος Ελληνικής Αντίστασης

Για την «Αδούλωτη Κερύνεια»

Τουρκία, Λήµνος και Σαµοθράκη 
ΤΟ 1936, αµέσως µετά την υπογραφή της

Σύµβασης του Montreux, η τουρκική κυβέρ-

νηση αναγνώρισε το δικαίωµα της Ελλάδας

να εξοπλίσει τη Λήµνο και τη Σαµοθράκη,

όταν ο τότε υπουργός Εξωτερικών Rü�tü

Aras, απευθυνόµενος προς την Τουρκική

Εθνοσυνέλευση, δήλωσε:

«Οι διατάξεις που αφορούν

τις νήσους Λήµνο και Σα-

µοθράκη, οι οποίες ανή-

κουν στη γειτονική µας και

φιλική χώρα Ελλάδα, και

είχαν αποκρατιωτικοποι-

ηθεί κατ’ εφαρµογήν της

Σύµβασης της Λωζάννης

του 1923, επίσης καταργή-

θηκαν µε τη νέα Σύµβαση

του Montreux και αυτό µας ευχαριστεί ιδιαί-

τερα» (Εφηµερίδα των πρακτικών της Τουρ-

κικής Εθνοσυνέλευσης, τεύχος 12, Ιούλιος

31/1936, σελίδα 309). Ενώ υπάρχει αυτή η

δήλωση και άλλες ανάλογες, όπως η επι-

στολή του Τούρκου Πρέσβη στην Αθήνα Ro-

ussen Esret, η Τουρκία επιµένει να θεωρεί

ότι τα νησιά αυτά πρέπει να παραµείνουν

αποστρατιωτικοποιηµένα. Σε διπλωµατικό

επίπεδο, αυτή η υποκρισία δεν είναι πρωτο-

φανής και δεν µας ξαφνιάζει, αλλά δεν ση-

µαίνει ότι έχει βάση. Κάνοντας συστηµατικά

χρήση της αρχής της ουδετερότητας του

ΝΑΤΟ, η Τουρκία προβάλει απαιτήσεις που

δεν βασίζονται πάνω σε ορθολογικά επιχει-

ρήµατα, µόνο και µόνο για να ακυρώσει

στρατιωτικές ασκήσεις σε αυτή την περιοχή.

Με την παθητική µας στάση, όµως, δεν αντι-

κρούουµε συστηµατικά τις δηλώσεις της και

δηµιουργούµε την εντύπωση ότι υπάρχει ένα

πρόβληµα εκεί που δεν υφίσταται. Επιπλέον,

η Τουρκία χρησιµοποιεί αυτό το θέµα για να

ενισχύσει τις θέσεις όσον αφορά στο Αιγαίο

και παρεµπιπτόντως τη θεωρία της για τις

γκρίζες ζώνες. Είναι, λοιπόν, απαραίτητο να

προβάλουµε τις τουρκικές δηλώσεις της

εποχής, δίχως να κάνουµε καµία άλλη ορθο-

λογική αναφορά. ∆εν υπάρχει περιθώριο συ-

ζήτησης, διότι τα δεδοµένα είναι απλά και

ξεκάθαρα. Όχι µόνο η Σύµβαση Montreux

του 1936 επιτρέπει τον πλήρη εξοπλισµό

των νησιών Λήµνου και Σαµοθράκης, αλλά

αυτό το γεγονός έχει γίνει αποδεκτό από την

ίδια την Τουρκία. Είναι λοιπόν απαραίτητο,

στα πλαίσια της νατοϊκής µας αλληλογρα-

φίας, να υπενθυµίζουµε συστηµατικά τη δή-

λωση του Τούρκου Υπουργού Εξωτερικών,

έτσι ώστε να αναδειχθεί η υποκρισία τους ή

να αναγκαστεί να προβάλει άλλη απαίτηση,

όχι όµως εναντίον µας, αλλά εναντίον της

ιστορίας µέσω των πρακτικών της, σε επί-

σηµο επίπεδο. 

ΤΟΥ ΚΡΙΝΟΥ

ΜΑΚΡΙΔΗ*
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